

# 改善對華磋商 菲律賓「換人」

據中新社電 菲律賓政府20日聲稱，菲方將改由駐華大使索尼婭·布雷迪女士替換外交部長德爾羅薩里奧與中國在北京就兩國間的問題進行磋商。

菲總統府發言人陳顯達當天在記者會上聲稱，布雷迪女士是處理菲中關係的老手，是菲律賓在北京的「關鍵人物」，菲方希望她上任後，兩國之間能夠就存在的問題進行深入的外交磋商。「任何的磋商不會在這裡(馬尼拉)舉行，而是由德爾羅薩里奧與外長換成布雷迪大使在北京與中方磋商」。

陳顯達透露，兩周之前，布雷迪曾回菲律賓就如何「與中國打交道」聽取菲外長德爾羅薩里奧與總統阿基諾的指示。他也強調，除了黃岩島問題，菲中之間有不同層次的溝通交流，菲律賓並未把兩國

關係嚴格局限在一個爭議問題上，「兩國仍能在不同領域開展合作」。

## 菲參議員批外交部「好鬥」

菲總統阿基諾的盟友、參議員特里蘭尼斯19日直言批評，菲外交部「沒有做好功課」，導致東盟外長會議未能發表聯合公報。

特里蘭尼斯是菲律賓目前最年輕的參議員，曾因發動兵變試圖推翻前總統阿羅約而入獄，後在阿基諾總統上台後獲得特赦。本月初，阿基諾總統召開內閣秘密會議商討如何處理菲中關係時，特里蘭尼斯與參議長恩里萊是僅有兩名應邀出席的非內閣成員。特里蘭尼斯在接受電台採訪時直言批評，菲外

交部在黃岩島問題上表現得比軍方還「好鬥」。「外交部首先應該是運用所有可能手段，力爭通過外交途徑和平解決問題，但他們(菲外交部)表現得太好鬥了」。

此外，馬尼拉當地一家主流大報日前刊發評論文章稱，菲駐華大使赴北京上任前曾暗示，她去中國當大使要應付的難題之一，就是「在外交部的上司視中國為敵」。對於此種說法，菲外交部副部長巴西里奧日前在撰文為菲高官在東盟外長會議上的言行辯解時，曾特別將其列入「十大傳聞」之一予以駁斥，聲稱這是文章作者「引用錯誤」，菲外交部尋求與中國發展像「朋友和夥伴」一樣的積極關係。



菲駐華大使布雷迪和中國國家主席胡錦濤2009年在四川合影。資料圖片

# 東盟「南海聲明」 避談黃岩島

## 菲越算盤打不響 中方強調對南沙主權有充分歷史法理依據

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)東盟外長昨日正式對外發佈了就南海問題達成的六項原則，其中呼籲要全面落实《南海各方行為宣言》，並要各方繼續保持克制，不使用武力，聲明並無談及黃岩島等具體問題。在北京，中國外交部昨晚表示，希望各方都能嚴格遵守《宣言》，為商談「準則」創造必要的條件和氣氛。

東盟輪值主席國、柬埔寨副首相兼外交部長賀南洪昨日下午在金邊舉行新聞發佈會，宣佈了東盟外長就南海問題達成六原則(見配表)，東盟外交部長決定依據《東南亞友好合作條約》及《東盟憲章》就上述原則加強有關磋商。

### 菲越欲「綁架」會議被批

在上周舉行的東盟會議中，菲律賓衝在了最前面，爭取東盟其他國家的支持，企圖施壓中國接受他們推動的所謂「南海行為準則」，越南緊隨其後。但是東盟大部分國家保持中立，不願意見到東盟完全被南海爭端所「綁架」，並批評菲律賓等國未落實南海宣言，此次東盟外長會最終沒有發表《聯合公報》，這在以往東盟外長會中是罕見的。

針對東盟外長發表的關於南海問題六條原則的聲明，中國外交部發言人洪磊昨晚回應稱，中方注意到東盟方面就南海問題所作表態。南海問題的核心是有關國家圍繞南沙群島主權和附近海域劃界的爭議。中國對南沙群島及其附近海域的主權有着充分的歷史和法理依據。

### 中方：先守《宣言》再談「準則」

洪磊表示，中方願與東盟國家一道，全面、有效落實《南海各方行為宣言》，共同維護南海和平穩定。中方對東盟國家商談「南海行為準則」持開放態度。希望各方都能嚴格遵守《宣言》，為商談「準則」創造必要的條件和氣氛。

洪磊指出，中國是《聯合國海洋法公約》的締約國，重視維護《公約》的原則宗旨。《公約》不是規範國家間領土主權爭議的國際條約，也不可能成為裁判此類爭議的依據。當事國應當在解決南沙領土主權爭議的基礎上，依據歷史事實和包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法，解決南海海域劃界爭議。

洪磊強調，中國重視與東盟的關係，在當前國際金融危機深層次影響持續顯現的背景中，中國與東盟在維護地區和平穩定、保持亞洲發展勢頭方面擁有共同利益和責任，雙方應繼續本着相互尊重、相互信任的精神，從戰略高度和長遠角度看待和把握彼此關係，加強戰略溝通，實現互利共贏。

- 東盟就南海問題達成六項原則**
- 1、全面落实《南海各方行為宣言》及有關聲明；
  - 2、落實《南海各方行為宣言》後續行動方針；
  - 3、盡快達成「南海行為準則」；
  - 4、全面遵守包括《聯合國海洋法公約》在內的、被國際社會廣泛認可的國際法；
  - 5、各方繼續保持克制，不使用武力；
  - 6、依據《聯合國海洋法公約》在內的、被國際社會廣泛認可的國際法和解決有關爭議。



### 瓊漁船隊抵美濟礁

海南近年來最大規模漁船船隊從19日12時許，駛離南沙清碧礁，至20日18時許抵達美濟礁，前後歷時近30個小時，航程約200海里。船隊將在此探測魚群資源，並進行試捕。船隊至此航線圖為三亞-永暑礁-清碧礁-美濟礁。

新華社

## 南海問題 應先維權後維穩

**專家解讀**

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)知名東南亞問題研究專家、中國社會科學院亞太所東南亞研究中心副主任許利平向本報指出，東盟並非首次發表關於南海問題的原則和聲明，早在1995年和1997年就曾發表過類似聲明，而此次發表的六條原則也只是「一般性原則」，只是東盟國家一貫態度的延伸，並沒太多新意，也更不是對南沙群島及其附近海域的主權的聲明。

許利平認為，目前東盟正處在轉折關口，此次南海問題六原則聲明更多是具有政治象徵意義，表明東盟是團結的而非分裂的，並不具有安全上

的實際意義，不具有法律約束力，只是政治上的共識，最終效力仍取決於各方如何落實，其中最關鍵的是要增進政治互信，而非進行軍演等製造緊張局勢。

「美國希望南海保持一定熱度，但又不失控，要門而不破。」許利平指出，目前外界，特別是美國對東盟期望較大，希望其在地區組織中發揮重要作用，此次南海問題六原則就被一些國家視為考量東盟作為解決地區問題的機制的作用的試金石。他相信，南海問題變成中國與東盟間的問題的可能性較小，東盟只能充當調停和中間角色，因為中國與整個東盟沒有領土爭端，而東

盟國家內部在南海的主權聲索上也有重疊和矛盾，東盟此次只是提出大原則，希望南海不要成為焦點和熱點，不要升溫，要和平解決。

對於中國應如何防止南海問題擴大化、複雜化，許利平表示，中國目前仍然掌握着南海問題的主動權，但中國也要改變過去的做法，不要只是息事寧人，不要先維穩(維護南海和平穩定)再維權，而要在維權的前提下維穩，同時也不要怕和周邊國家搞僵，「要有長期鬥爭的準備，要保持冷靜，要以我為主，不能輕易因大國的挑釁改變戰略，要以動制動，在適當時要主動出手。」

# 海軍司令：海上挑戰前所未有



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中共中央政治局委員、中央軍委副主席徐才厚19日出席國防大學2012學年夏季畢業典禮時指出，要積極推進部隊信息化建設，努力提高部隊信息化條件下的威懾和實戰能力，切實抓好拓展和深化軍事鬥爭準備的各項工作。另據中國軍網消息，中央軍委委員、海軍司令員吳勝利(見圖)近日表示，當前中國海上方向安全形勢十分複雜，維護國家主權和領土完整，維護海洋權益和發展利益的任務十分繁重，海軍建設和軍事鬥爭準備任務正處在關鍵時期，面臨前所未有的挑戰和考驗。

吳勝利是在海軍基層建設會議上作出這一表述的。在談到海軍新的《基層建設三年規劃》時，他強調指出，須着眼班子全面加強、基層全面過硬、官兵全面發展、能力全面提高、治軍全面從嚴、作風全面改進的目標要求，下狠

勁，使真功，促進基層建設全面進步，促進海軍轉型和核心軍事能力全面提升，進一步開創海軍基層建設科學發展的新局面。

吳勝利說，尤其要把戰鬥力標準突出出來，把基層建設的根本出發點和落腳點放在提高戰鬥力上，按照戰鬥力標準來組織和加強基層建設，檢驗基層建設成效。

### 徐才厚：提高部隊實戰力

而徐才厚表示，國防大學全體畢業學員要按照黨中央、中央軍委和胡錦濤主席的決策指示，緊緊圍繞國防和軍隊建設主題主線，進一步加強學習和實踐鍛煉，不斷增強素質能力，以飽滿的政治熱情狠抓各項建設和工作，為推動部隊建設科學發展、加快轉變戰鬥力生成模式、有效履行解放軍歷史使命作出應有貢獻，以優異成績迎接十八大召開。

## 台灣重申太平島主權

香港文匯報訊 據中央社消息：台灣「外交部」昨天表示，對南沙等群島及水域享有一切應有權益，任何國家予以主張或佔據，台灣一概不承認。

越南媒體報道，越南外交部國家邊境委員會稱，為避免升高南海情勢緊張，呼籲台灣停止類似擴建太平島機場跑道計劃或活動。

台灣「外交部」晚間發布新聞稿重申，無

論就歷史、地理及國際法而言，南沙群島、西沙群島、中沙群島、東沙群島及周邊水域，都屬「中華民國」固有領土及水域，太平島為南沙群島島礁之一，主權屬於「中華民國」，「中華民國政府」在太平島實施有效治理的措施，不容置疑。

台灣「外交部」鄭重呼籲鄰國南海各島礁的國家，依據國際法原則及精神，避免採取

任何影響南海地區和平穩定的片面措施，並自我節制，透過協商對話，和平解決南海爭端；台灣願積極參與相關對話，解決紛爭，共同促進區域和平發展。

台灣「外交部」還表示，台灣重申願秉持「主權在我、擱置爭議、和平互惠、共同開發」的基本原則，與其他國家共同開發南海資源。



美華僑保釣反日

當地時間19日，美東地區上千位華僑華人在日本駐紐約總領館外進行大規模反日示威抗議活動。他們高呼捍衛中國的釣魚島主權的口號，要求日本方面停止挑釁行為。

中新社

## 羅保銘：三沙市獲批設警備區

香港文匯報訊(本報記者 安莉 海口報道)海南省委書記羅保銘昨天率領慰問團前往海南省軍區、南航部隊和海南省武警總隊機關慰問，向子弟兵送去85周年「八一」建軍節的祝賀。

羅保銘在擁軍慰問座談會上希望廣大駐瓊部隊充分發揮優勢，為打造中外遊客的度假天堂和海南人民的幸福家園做出重要的貢獻。

羅保銘指出，海南在維護國家主權、海洋權益和南海軍事鬥爭中作用十分特殊，戰略地位極端重要。今年6月，黨中央、國務院審時度勢，

作出了在西沙永興島設立地級三沙市的重大決策，中央軍委批准在三沙市設立警備區，世界矚目，人民期待。因此，當前海南的國防和部隊建設的任務，以及在維護南海主權、推動南海資源開發等方面的責任，比以往任何時候都更艱巨，也更光榮。

羅保銘強調，海南省委、省政府要從維護國家安全和社會穩定的戰略高度，切實增強國家主權意識和國防安全意識，盡一切可能為軍隊現代化建設和海島官兵的後勤保障提供強有力的支持，不斷鞏固和發展軍民軍政軍地團結的大好局面。